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Torten

Aufgabennummer: A_054

Technologieeinsatz: maglich erforderlich [

In einer Konditorei werden zylinderférmige Torten (gerader Drehzylinder) mit dem Radius r und
der H6he h mit einer Schicht aus Creme oder Gelee versehen.

a) Die Cremeschicht wird auf der Torte seitlich und oben gleichmaBig dick aufgetragen.
Der Bedarf an Creme wird in Litern (L) angegeben. Das Volumen der Cremeschicht
kann mithilfe der folgenden Formel berechnet werden:

V=[r+d?-nm+@-r+d)-nm-h]-d

V ... Volumen der Creme in L

r ... Radius der Torte

h ... Hohe der Torte

d ... Dicke der Cremeschicht oder Geleeschicht

In einer der folgenden Abbildungen wird die Abhangigkeit des Cremevolumens V vom
Radius r der Torte, in der anderen Abbildung jene von der Tortenhdhe h dargestellt. Die
Dicke der Cremeschicht und die jeweils andere Unbekannte sind dabei konstant.
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— Beschriften Sie die waagrechte Achse mit der jeweils richtigen GréBe und deren
Einheit.
— Begrunden Sie Ihre Entscheidung.




Torten

15 Torten mit einem Durchmesser von 28 cm sollen nur an ihrer Oberseite mit einer
5 mm dicken Geleeschicht Uberzogen werden.

— Berechnen Sie, wie viel Liter Gelee dazu bendtigt werden.

FUr eine Tortencreme bendtigt man halb so viel Schlagobers wie Joghurt. Insgesamt
machen Schlagobers und Joghurt gemeinsam % des Gesamtvolumens der Creme aus.

— Erstellen Sie ein passendes Gleichungssystem fir die Berechnung, wie viel Liter
Schlagobers und Joghurt zur Herstellung von V Litern Creme benétigt werden.

Das zur Verzierung von Torten bendtigte Schlagobers wird haufig mit einem Schlag-
obers-Bereiter aufgeschlagen. Dazu werden mit Lachgas gefulllte Kapseln verwendet.
Aufgrund eines Abfullfehlers sind 0,1 % der in Schachteln zu 8 Stlck verpackten
Kapseln leer.

— Berechnen Sie, mit welcher Wahrscheinlichkeit in einer Schachtel genau 1 Kapsel leer
ist.

Hinweis zur Aufgabe:
Antworten missen der Problemstellung entsprechen und klar erkennbar sein. Ergebnisse sind
mit passenden Maleinheiten anzugeben.
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Moglicher LOsungsweg

Der Zusammenhang zwischen dem Volumen und dem Tortenradius ergibt aus der Formel eine
quadratische Abhangigkeit. Die zugehorige Darstellung muss Abbildung 1 sein. Auf der waag-
rechten Achse ist der Tortenradius r in dm aufgetragen.

Die Abbildung 2 ist eine lineare Funktion.

Der Zusammenhang zwischen dem Volumen und der Tortenh6he ergibt aus der Formel eine
lineare Abhangigkeit. Auf der waagrechten Achse muss daher die Tortenh&he h in dm aufge-
tragen sein.

Die bendtigte Geleemasse flir eine Torte entspricht dem Volumen eines Zylinders mit
Durchmesser d = 28 cm = 2,8 dm und Héhe h =5 mm = 0,05 dm.

V= (%)2 -71-0,05 = 0,308

FUr 15 Torten bendtigt man 15 - 0,308 L = 4,62 L Gelee.
X ... Menge des bendtigten Schlagobers in Litern

y ... Menge des bendtigten Joghurts in Litern

Gleichungssystem:

y =2X

X =2y
+y=7

Auch andere Lésungswege sind zuldssig.

P(,genau 1 Kapsel leer”) = 8 - 0,001 - 0,9997 = 0,007944
Die Wahrscheinlichkeit, dass genau 1 Kapsel leer ist, betragt ca. 0,8 %.
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Klassifikation

Teil A L] Teil B

Wesentlicher Bereich der Inhaltsdimension:

a) 3 Funktionale Zusammenhange
b) 2 Algebra und Geometrie
c) 2 Algebra und Geometrie
d) 5 Stochastik

Nebeninhaltsdimension:

a) 1 Zahlen und MaBe
b) 1 Zahlen und MaBe
c) —
d —

Wesentlicher Bereich der Handlungsdimension:

a) C Interpretieren und Dokumentieren
b) B Operieren und Technologieeinsatz
c) A Modellieren und Transferieren

d) B Operieren und Technologieeinsatz

Nebenhandlungsdimension:

a) D Argumentieren und Kommunizieren
b) A Modellieren und Transferieren

@)

)
d) A Modellieren und Transferieren

Schwierigkeitsgrad: Punkteanzahl:
a) mittel a) 2
b) leicht b) 2
c) leicht c) 2
d) leicht d 2
Thema: Alitag

Quellen: —




